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Бабич І.М., Мукоїд Р.М., Василів В.П.

НЕТРАДИЦІЙНІ СОРТИ ВИНОГРАДУ В УКРАЇНІ

У зв язку зі складною політичною ситуацією в Україні, виноробна гачузь втратила 
велику кількість виноградників і підприємств виноробної промисловості, тому зараз є 
актуачьним пошук нових сортів винограду, які дадуть високий і стабільний врожай, а 
відповідно і виноматеріал високої якості.

Метою дослідження було дослідити якісні показники малопоширених сортів червоного 
винограду і їх придатність для виробництва червоних вин. Досліджувались такі технічні 
сорти червоного винограду як Голубок (Закарпатська область) та Темпранічьйо 
(Миколаївська область). У процесі дослідження були визначення органолептичні та 
фізико-хімічні показники винограду, а потім і виноматеріалів, виготовлених із зазначених 
сортів винограду.

Для дослідженні винограду були використані такі методи: визначення вмісту цукрів у  
виноградному суслі ареометричним методом; визначення технологічного запасу фенольних 
та барвних речовин; визначення масової концентрації фенольних речовин свіжо-віджатого 
соку; визначення мацеруючої здатності винограду методом настоювання на меззі 
протягом 4 годин при температурі 20-22°С; визначення зміни фенольного комплексу сусла 
в процесі окиснення. Досліджувані малопоширені сорти виноградів Україні визначають, 
головним чином, органолептичні якості виноматеріалу- від ароматів і тонів в букеті до 
спирту, кислотності і танінів в смаці.

Ключові єюва: червоний виноград, виноматеріал, антиоксидантна активність, барвні 
речовини, дубичьні речовини, сорт винограду Голубок, Темпранічьйо.

Постановка проблеми. Виноградарська та виноробна галузь завжди була важливою 
ланкою в харчовій промисловості У країни. Основною сировиною галуззі є -  виноград, тому 
головним завданням виноградарів є забезпечити отримання його високої якості. У зв’язку 
зі складною політичною ситуацією в Україні, країна втратили велику кількість 
виноградників і підприємств виноробної промисловості, тому зараз є актуальним пошук 
нових перспективних сортів винограду які дадуть стабільний врожай винограду високої 
якості. В якості малопоширеного у виноробстві, розглядається сорт винограду Голубок, що 
більш відомий в Закарпатському регіоні та масово вирощується в Херсонській, 
Миколаївській та Одеській областях та сорт винограду Темпранільйо -  найвідоміший з 
іспанських сортів, який є новинкою для території України, але вже визнаним більшістю 
європейських країн.

Аналіз попередніх досліджень. В цілому, українські виробники забезпечують себе 
власною сировиною не більше ніж на третину і ринок залишається залежним від 
Імпортованої сировини. Втрата налагоджених партнерських зв'язків, що притаманна 
сьогоднішньому дню. охолодження інвестиційного клімату внаслідок останніх політичних 
подій, прорахунки в податковій і ціновій політиці та різке зменшення бюджетного 
фінансування виноробних підприємств також призводять до негативних результатів 
функціонування виноградарсько-виноробного комплексу України. [1.2, 3].

У такій ситуації роль потенційних виноградарських регіонів і пошук нових чи
малопоширених сортів винегтш ~ : --- — 
задача в подальшому постл—а.—. - -у-,

якісний врожай виступає як першочергова 
виноградарства та виноробства.розвитку

т  ж



забезпеченні продовольчої безпеки краіни. 1 І  ; -:джгту та збереженні здоров'я
надії [4. 5].

Метою роботи було дослідити чдзголдарсЕ  г :т ~ - червоного винограду, як 
сировину для сортового вина та їх акти: г.тьг-=з*:ст.

Об’єктом досліджень був те\:-: ч:- -_ і г - е т з с н и х  сортів Темпранільйо 
(Миколаївська область), Голубок (Закагд-тсьді обтьсть .

Виклад основного матеріалу досліджень. Нд іьігоднішній день, сировинна база 
України не задовольняє по кількісний . о існ и ч  показникам потреби виноробних 
підприємств.

Одним з ефективних шляхів вирішення : проблеми являється закладка нових 
насаджень класичних сортів виноград. Однак потрібне враховувати, що агроекологічні 
умови культивування таких сортів не рідке являються причиною зниження їх врожайності, 
збільшення схильності до захворювання, втрата технологічно цінних властивостей, 
зниження органолептичних ознак готового прод>тту В Україні прослідковується тенденція 
до використання малопоширених. традиційних сортів зинограду для території інших країн 
та класичних європейських сортів, що вже здоб> ти визнання в Європі.

Темпранільйо- найвідоміший сорт Іспанії. Майже в кожному регіоні Іспанії 
Темпранільйо вважається місцевим унікальним сортом. Не випадково за сортом 
закріпилося не практичне ТіШобеІРаІБ (місцевий червоний) і не романтичне СепсіЬеІ 
(прекрасно-родючий), а Тешргапіііо- від слова іешргапо (ранній) з зменшувальним 
суфіксом. Темпранільйо сорт суперечливий. Він дає вина, що поєднують аскетизм і 
пристрасть, витонченість і грубість. Що в ньому, безумовно, переважає- це мужність. 
Нерідко можна почути, що Темпранільйо- це іспанська відповідь Каберне-Совіньйону. Цей 
сорт винограду зараз знаходиться на своєму підйомі. Незважаючи на те що 85% його угідь 
припадають на Іспанію, його поширення в Старому та Новому світі, яка відбувається на 
наших очах, вражає.

На сьогоднішній день експериментальні насадження сорту Темпранільо знаходяться 
в Миколаївській області, в межах мікровиробництва «Бейкуш» та підприємством ООО 
«Інвест плюс». При обміні досвідом з іноземними вченими-виноробами місцеве вино з 
цього сорту винограду досягне високих вершин і визнання в Україні.

Голубок. Виноград сорту Голубок отриманий в ННЦ «ІВІВ ім. Таїрова» і є складним 
гібридом (сорт винограду Північний був залиленийсумішшю пилку сортів Сорок років 
Жовтня, Одеського раннього і № 1-17-54 (Алікант Буше х Каберне - Совіньйон)). Авторами 
сорту стали П.К.Айвазян, Є.М.Докучаєва, Л.Ф. Мелешко і ін. [4]. Виноград Голубок має 
велику здатність адаптації до різних кліматичних умов і методам виноробства. Цей сорт 
зберігає характеристики і типовість. Для одержання ніжних столових вин з цього сорту 
винограду найкращим є помірний клімат з теплою тривалою осінню, що характерний для 
низовинного району Закарпатської області. Найкращих якостей набуває на кам'янистих 
грунтах, які з одного боку забезпечують дренаж (таким чином стримують ріст і зберігають 
концентрацію фруктових ароматів у ягодах), з іншого —  акумулюють тепло, шо допомагає 
винограду достигати. Цей сорт винограду слабо уражується хворобами - мілдью, оїдіумом. 
Сорт є стійким до враження кореневою філоксерою, стійкий до морозів. Виноград цього 
сорту має підвищений вміст танінів, що відображається на терпкому смаці в готовому вині. 
Тому для отримання м ’яких вин його бажано змішувати з іншими сортами. Також цей сорт 
винограду додають як барвник до кулажах при виробництві вина то соків, це пояснюється 
тим, що ягоди містять в своєму складі велику кількість барвних речовин.

Отже, з сорту винограду Голубок отримують червоні столові вина інтенсивного 
кольору, багатих танінами і ароматичними речовинами. Цей сорт винограду на 
сьогоднішній день є традиційним для регіону' Закарпаття. Вико Голубок виробництва сім’ї 
Карла Шоша в останні роки займають перші місця на місцевих і навіть закордонних 
фестивалях.
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Для оцінки і визначення направлення використання сортів необхідно було дослідити 
фізико-хімічні і технологічні характеристики виноград) та сусла. Згідно методики 
розробленою НІВіВ «Магарач» [4] проведено аналіз винограду і сусла за наступними 
показниками: масова концентрація цукру та титрованих кислот; технологічний запас 
фенольних та барвних речовин (ТЗ ФР. БР); масова концентрації фенольних речовин свіжо
віджатого соку (ФРпоч ); мацеруюча здатність винограду методом настоювання на меззі 
протягом 4 годин при температурі 20-22°С (ФРмаи); зміна фенольного комплексу сусла в 
процесі ОКИСНЄННЯ ( ФРок ).

Результати визначення масової концентрації цукрів та титрованих кислот у винограді 
зображено на рис. 1.__________
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Рис. 1. Масова концентрація цукрів та титрованих кислот досліджуваних сортів
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За даними рис. 1 сорти винограду Темпранільйо та Голубок мають вміст цукру та 
титрованих кислот, що відповідають оптимальним для виготовлення столових вин згідно 
ДСТУ 2366-94 «Виноград свіжий технічний. Технічні умови» [6]. Такі значення досягнуті 
завдяки відповідності підібраного сорту, агрокліматичним умовам Миколаївської та 

з Закарпатської області.
Для визначення напрямку використання сортів винограду використали 

м г.тюкоацидиметричний показник (ГАП- відношення масової концентрації цукрів до 
^  титрованої кислотності). Так цей показник дтя сорту' винограду Темпранільйо становить -  

^ к '.5, а для сорту Голубок -  3,2. Значення показнику ГАП відповідає рекомендованому 
v . ,0, діапазону значень для виготовлення столового сортового вина.

л сор" Відомо, що специфіка червоних вин ооумовлюється підвищеним вмістом фенольних 
Л — барвних речовин. У зв’язку з тим, у виноградній ягоді досліджено технологічний запас 
ий дл5̂ енольних і барвних речовин, їх початковий вміст, а також окислюючу та мацеруючу 

ти>ідзтність фенольних та барвних речовин в суслі (рис. 2. 3).
НИ ют: 3 даних рис. 2 видно підвищений технологічний запас фенольних речовин винограду

гаярту Темпранільйо, що обумовлюється значною концентрацією калію і низькою азоту в 
10М о п и т а х  Миколаївської області. Середній показник фенольних речовин сорту винограду 
Д1>ЦЬ0 Г;  глубок в Закарпатській області пояснюються високим вмістом калію і середнім -  азоту. 
^  г ВИКЇ^-:1 показники відповідають рекомендсваким оптимальним умовам для виготовлення 
цей с о г :10вих чеРв0НИХ вин (масова концентрація фенольних речовин не менше 1500 -  3000
^ю єть# - ̂ 3)‘ _  „

Отримані значення масової концентрат: синельних та барвних речовин винограду
візують нам на те, що у сортах винограду Темпранільйо та Голубок достатня кількість

НСИВ ^.овин з антиоксидантною здатністю а  результат вина, виготовлені з них, матимуть

цтТа‘с і ^ 10ГІЧНу цінність-
;орДОНН>

її!



ТЗ ФР - ТЄХЯОЖПЧВЙ ю к  
феНОЛЬННХ речоггн

■ ФРмап - часозг концентрація 
фенольнихречовин в су елі. 
отриманому настоюванням м’язги 
протягом 4 годин при 
температурі 20-22:С

■ ФРок- Масова концентрація 
фенольних речовин в суслі, в 
процесі окислення

Рис. 2. Масова концентрація фенольних речовин при технологічній оцінці
винограду визначених сортів

і БРмац - масова 
концентрація барвних 
речовин в суслі, 
отриманому при 
настоюванні м'язги 
протягом 4 годин при 
температурі 20-22°С 

■ Т ЗБР - Технологічний 
запас барвних речовин * 1 2 3 4

1000 1500

Рис. 3. Масова концентрація барвних речовин при технологічній оцінці винограду
визначених сортів

Висновок. Встановлено, що використання малопоширених сортів винограду' для 
виробництва червоного сухого вина, сприяє отриманню якісної продукції насиченої 
біологічно-активними речовинами та розширенню сировинної бази країни.

Встановлено вплив агрокліматичних умов на фізико-хімічні показники винограду. 
Оптимальний вміст калію та азоту в грунтах сприяють накопиченню середньої масової 
концентрації титрованих кислот в досліджених сортах винограду. Також правильно 
підібраний грунтовий покрив для виноградників досліджених сортів відобразиться на 
високому' накопиченні фенольних і барвних речовин у складі винограду. Загалом фізико- 
хімічні показники визначеного винограду відповідають діапазону значень, для 
виготовлення червоних столових вин.
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5 Rrp О винограде -  винограду^ * 1- ЗЛ _ • ,QQC 01-011 -

К.: Держспоживстанларт > крив* - -

Б, 6ич „ „ « » « ш  о ^ - ьНЕТРАДИЦИОННЫЕ винодельческой

В СвЯ?п большое количество виноградник* ^  винограда, котоР*е
7ртомыш.ленности, *  виноматериал высок

дадут высокий и показатели редких сортов
качества. исследовать и определить сорта красного

Целью исследования с™™°довании использовались такие обдвстьЛ В

™ ; г : — 6ыл„ „ « < , * »  — .  — .
^  исследовании e m ° Z t a d u Z  сусле методом

содержания сах“ров 6^ф ен о льн ы х  и красящих ^ ^ 'о п р е д е л е н и е  мацерующей 
технологического за веществ свежо отжатого сок Ртецете ,  часов иры

SSST ет? ‘ 5 Е
= Г  £ £ £  г и = Л  -  ‘— *
SSSST. —  « 3 » ^  виноматериая, — —

Темпранильо.

Babich I., \*uk®l?JV\Vpn  a dp VARIETIES IN UKRAINE  ̂ number of

' s s r .  f  5 — *
vineyards and winemaking?nt**7 Ые yield and hence a high quality нтв 0y  /essJ r m » * 5 S L  .0 5 5 ?«SSTlS^S o r s m o > e p , ^ P ^ ^ f f f T f ^ o n  o f taste and aroma,tc 

7 For Гйв research grapes have been definition technology res*rvp*» ^

SM ГГо/ f * - ^
—  -  “ tors in 0

« * * « - — "  “
gey words: red grape.. проф. Прибильський В.Л..

Tempranillo. J55^ харчових технологи,
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